

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMIERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En el sector de Teruel nuestras tropas han infligido al enemigo una gran derrota

PARTES OFICIALES DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy: En el frente de Granada se ha llevado a cabo por nuestras tropas una rectificación a vanguardia de nuestra línea. En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. Salamanca 16 de Enero de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO. Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy: Ha continuado en el día de hoy la batalla de Teruel. Nuestras fuerzas han tomado por asalto la línea de posiciones enemigas de los altos de la Celada y el Muletón...

JUNTA PROVINCIAL DE PRECIOS

Esta Junta, en sesión del día de hoy, ha acordado lo siguiente: Primero. Para que los precios de las carnes resulten unificados con los de las provincias limítrofes, esta Junta acuerda rijan los siguientes: Carne de vaca sin hueso, 6'00 pesetas kilo; idem con hueso, 4'20; Solomillo de vaca, 7'00; carne de ternera sin hueso, 7'00; idem con hueso, 5'10; solomillo de ternera, 8'00; carne de cabras, machos, ovejitas y carneros, 3'50; chivos, 4'00; borrego y cegajo, 4'50; carne de gallinas y pollos (muertos) 8'00; carne de pavo (muerto) 7'00; gallinas y pollos en vivo, 5'00; pavos en vivo, 4'50; tocino fresco y salado, 3'30; idem ahogado, 4'50. Segundo. También se fijó el precio de los carbones vegetales, que son como sigue: Vegetal: al por mayor, 037'5 kilogramo Detall, 0'45 pesetas kilogramo. Pícion de orujo: 0'25 pesetas kilogramo. Pícion de monte: 7 pesetas saca harino o 0'69 pesetas DL. Tercero. Teniendo en cuenta la escasez de paja y el encarecimiento del transporte, se fijó el precio de 100 pesetas carro de 100 arrobas a domicilio, o a una peseta arroba a detall. Córdoba 15 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El gobernador civil, Eduardo Valera

ENSEÑANZA NACIONAL

Petición desestimada: Por la superioridad ha sido desestimada la petición de la maestra doña Juana Santiago Millán que había solicitado el abono de haberes atrasados. Ceses: Por el Rectorado del distrito ha sido confirmado el cese de los maestros provinciales e interinos en cuyas escuelas las escuelas existen duplicidad de haberes. El Alcalde de El Carpio ha comunicado el cese del maestro interino don Alberto Luque Caballero. Reposición: El Jefe de la Sesión Administrativa de Toledo ha enviado la orden de su posición de doña Sara Márquez Bueno, maestra de la escuela de San Martín de Valdeiglesias (Madrid). Posesión: Don Antonio Alijo Palma, se ha posesionado de una escuela en Puente Génil. Licencia terminada: La maestra doña Rafaela Cabrera Peláez se ha reintegrado a su escuela de Lucena, terminada la licencia que disfrutaba.

CONTINUA SIN RESOLVERSE LA CRISIS EN FRANCIA

León Blum fracasó en su intento de formar Gobierno y el presidente de la República volvió a confiar tal misión al señor Chautemps. La crisis del Gobierno francés continúa latente a la hora en que escribimos estas líneas y es fácil que la solución siga dilatándose, por las circunstancias en que aquella se ha producido. No se trata de la dimisión de un Gobierno a causa de un contratiempo político, sino de un Estado que se halla en inminente peligro de quiebra por la funesta actuación de sus gobernantes y que ahora necesita salvarse de la ruina que le amenaza, encauzando todas las actividades del país. Se ha dicho, con notoria razón, que Francia, ha encontrado siempre en sus momentos más peligrosos, al hombre que necesitaba. Pero mucho nos tememos que en las actuales circunstancias, aunque sea por excepción, la frase no tenga realidad. Para que Francia se salve no basta ya un hombre que con mano dura sepa sujetar las riendas del Poder. Hace falta una nueva organización política del Estado a base de anular toda la podredumbre marxista que corroe las arterias por donde circula la vida de la nación. Francia, entregada al Frente Popular, minada por los agentes soviéticos, ha sido como un campo de experimentación para fomentar las huelgas y las revoluciones y terminar con el capitalismo, lo mismo que lo fué España y lo seguirá siendo a no ser por aquel glorioso 18 de Julio en que todos los españoles dignos, acudidos por el Generalísimo Franco, rompieron los grillos de la esclavitud, para salvar a la Patria de la indignidad y de la ruina. En Francia, los buenos franceses, reaccionan ya contra la política vergonzosa del Frente Popular que con motivo de los acontecimientos que produjeron la crisis, ha sufrido tan rudo golpe que acaso haya fenecido para siempre. Entre las varias personas a las que el presidente de la República había confiado el encargo de formar Gobierno figuraba el judío León Blum, quien fracasado en su intento, por no haber hallado las colaboraciones necesarias, declinó la misión. Y esto es muy significativo, porque Blum sólo encontró negativas y desvíos en el mismo Frente Popular que él había sostenido desde el Poder a cambio de ruinar a Francia. Cerramos este comentario expresando la esperanza de que el presidente Lebrun, en un gesto de patriotismo, se decida a prescindir de esa caterva de malvados y desaprensivos que deshonra a la nación y entregue el Poder a personas que, siguiendo una política diametralmente opuesta a la del Frente Popular, inicien la ingente obra que el país necesita para salvarse del caos a que lo han conducido esos grupos de malos patriotas vendidos al oro de Moscú.

El S. E. U. y la repoblación forestal

El S. E. U. de Córdoba dando una nueva prueba de acción por la Patria dedicó el domingo a una parte de sus afiliados a la repoblación forestal que tantos beneficios han de reportarnos. Los muchachos del S. E. U. plantaron mil chopos en terrenos próximos al Castillo de la Albaida, siguiendo las instrucciones de los técnicos.

Servicio de Recuperación de Automóviles

Séptima zona.—Base de Córdoba. Necesitando esta base obreros especializados en carpintería, ajuste, montaje y electricidad de automóviles, se pone en conocimiento de cuantos obreros de este ramo deseen solicitarlo para su presentación en un plazo de siete días en las oficinas sitas en los Santos Pintados previniendo que la admisión será mediante examen. El personal paisano y militar que no reside en esta plaza, deberá solicitarlo por instancia al capitán jefe de dicha Base indicando Cupro y prodedencia del mismo.

NOTAS DE SOCIEDAD

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la señora doña Lorenza Sánchez Martínez, digna esposa del jefe del Centro de Telégrafos de Córdoba don Isaias Romero Jiménez. Enviamos a los señores de Romero Jiménez nuestro cordial enhorabuena por el fausto suceso de familia.

La gran obra nacional de la desecación de las marismas de Santoña para dedicarlas a cultivos agrícolas

Santander, 17.—Con gran solemnidad se celebró el domingo, el acto de bendición de los terrenos que van a ser desecados en las marismas de Santoña. En las altas zonas de los terrenos que han de ser desecados, se congregó un numeroso gentío, que cantaba canciones regionales y patrióticas y vitoreaban con entusiasmo inenarrable a España y al Caudillo. De todos los pueblos de la provincia de Santander, llegaron a Santoña millares de personas. En Santoña, donde ayer se celebró un acto de afirmación nacional-sindicalista, fueron engalanados todos los edificios. Las autoridades que presidieron el acto, fueron recibidos con muestras de gran entusiasmo. El General López Pinto, revistó las fuerzas que le rindieron honores. El Gobernador General del Estado, General Valdés Cabanillas, fué recibido entre aclamaciones delirantes del gentío. Millares de pescadores, llegaron en sus lanchas y entregaron a las autoridades un cariñoso pergamino en el que expresan su gratitud al Caudillo, por los beneficios que reportaran a la provincia de Santander, las obras que iban a inaugurarse. El jefe de Falange, señor Ruano, pronunció un elocuente discurso, poniendo de relieve la importancia de la obra de desecación de las marismas, que evidencian como es un hecho, el deseo del Caudillo, de que no haya un hogar sin luz ni un español sin pan. El general Valdés, hizo presente, que él fué quien expuso al Generalísimo Franco, cual era la situación de la montaña, planteándole el gran problema de la desecación de las marismas de Santoña. La aprobación y ejecución inmediata de este proyecto, demuestra una vez más como al Caudillo le preocupan los problemas de la España Imperial, asombro del mundo. Los obreros de Santoña, en las épocas en que no es posible la pesca, ya tienen asegurados sus medios de vida. El general fué ovacionado con gran entusiasmo. El proyecto que se ha puesto en ejecución, ha sido confeccionado por el Ingeniero de Caminos don Antonio Gallio, y en él se podrán poner en cultivo 150 hectáreas de terreno, dando trabajo a numeros obreros, cuando los temporales impidan la pesca. DESDE EL DIA se arrienda un piso bajo, con siete habitaciones y agua propia, Manriquez, 5.

Un ilustre pintor francés en la España nacional

Burgos 17.—Ha llegado a esta ciudad, el ilustre pintor francés Georges Scot. Gran amigo de la España nacional, personalidad conocida del mundo entero, ante cuya paleta han pasado las más ilustres personalidades europeas. Scots viene a España a pintar un cuadro del Caudillo Franco, que expondrá en una próxima Exposición en París.

La electrificación del ferrocarril de Vitoria

Vitoria 17.—Han terminado las obras de electrificación del ferrocarril de Vitoria, que en breve serán inauguradas. El suministro de aviones militares franceses a los rojos. París 17.—El periódico "La Acción Francesa" afirma que en la Embajada roja de París, existe una oficina destinada a la compra de aviones militares. Reproduce una carta de Carlos Esplá al representante diplomático de Valencia en París, ordenándole la compra de 52 aviones Potez, y como la fábrica Potez pertenece al Estado, está bien clara la intervención del ministro Pierre Cot, al que pide que se le someta a proceso.

GOBIERNO CIVIL

A los propietarios, corredores o abastecedores de cerdos. Se pone en conocimiento de los propietarios, corredores o abastecedores de cerdos, que los tengan en mantenera o estableción en fincas que radiquen en Córdoba o su término municipal, que tienen la obligación de presentar en esta Junta provincial de Abastos, en un plazo máximo de cuarenta y ocho horas, una declaración jurada que comprenda el número de cabezas sacrificables de dicho ganado que posean y engan en las fincas expresadas, indicando por separado las de mantenera—115 kilos en adelante—y las de estableción—135 kilos en adelante—previniendo que si transcurrido el plazo señalado se comprueba alguna omisión en las declaraciones, procederé a sancionar con toda energía al que hubiese dado lugar a la misma. Córdoba 17 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El gobernador civil, Eduardo Valera.

Nuestras tropas obtienen una gran victoria en el frente de Teruel

Ha quedado en nuestro poder la línea fortificada del enemigo desde Celada al monte Muletón. Entre el diverso material cogido, figura una batería del 12,40.—Nuestros cazas han derribado cinco aparatos rojos y otros cuatro probables. Lunes 17.—La catástrofe que desde hace días veníamos anunciando a los rojos, ha tenido hoy una iniciación mediante una serie de maniobras, felizmente logradas, en las que se ha puesto de manifiesto la superioridad de las fuerzas nacionales. Estas atacaron briosamente entre Celada y el Muletón y consiguieron ocupar toda la línea fortificada de los rojos, algunas de cuyas posiciones ocupaban desde hace más de un año. Se combatió duramente y el enemigo sufrió un tremendo castigo, haciéndosele setecientos prisioneros y un número incalculable de muertos. Se ha puesto de manifiesto en las operaciones de hoy que no hay fuerzas capaces de contener a los bravos soldados del Ejército del Generalísimo Franco. El descalabro sufrido por el enemigo fué tan grande que se dio a la huida vergonzosamente, dejando en nuestro poder incluso una batería del 12'40, montada en camiones. La importancia de lo conseguido hoy está en que se han rebasado en catorce kilómetros nuestras antiguas posiciones, siendo perseguido el enemigo hasta el valle del río Alfambra. La meseta de Celada, que es la que se ha tomado, está a ocho kilómetros de la población, en dirección a Teruel y el monte Muletón a diez kilómetros al Sur, quedando la capital perfectamente batida por tres de sus lados. Entre los prisioneros figuran cuadros de mando y muchos soldados senegaleses. La jornada de hoy ha sido verdaderamente triunfal para nuestro glorioso Ejército, habiéndose distinguido notablemente la artillería, la infantería, que asaltó las posiciones rojas

AGUILAR

CEDULAS PERSONALES. En las oficinas de este Ayuntamiento se encuentran, para su adquisición en período voluntario, las cédulas personales correspondientes al año 1937. CESE. En virtud de la orden del Rectorado de Sevilla sobre duplicidad de haberes en la misma escuela, recientemente ha cedido como maestro de la unitaria número 5 el culitísimo joven y bravo requeté don Jesús Porcel Hernández, cuya marcha, por la brillante labor pedagógica realizada en esta ciudad, así como por las innumerables simpatías que entre nosotros cuenta, ha sido sentidísima. EL CORRESPONSAL. Dr. J. Maldonado. Especialista en Partos y Matris. Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tds. Mármol de Bañuelos, 7—Teléf. 2823. CORDOBA

Bonnet renuncia a formar Gobierno

París 17. Bonnet, en sus tentativas de constituir nuevo Gobierno, encontró tantas y tan múltiples dificultades, que resolvió renunciar el encargo recibido, comunicándose así al jefe del Estado. El presidente confiere el encargo a León Blum. París 17.—Después de recibir dos veces la visita de Blum el presidente de la República confirió con Sarraut, senador radical socialista. También celebró otra conferencia con Mr. Chautemps. León Blum, al salir del Palacio del Eliseo, comunicó a los periodistas que el jefe del Estado le había encargado que constituyera Gobierno. Blum declaró al grupo parlamentario socialista que intentaba formar un Gobierno de amplio Frente Popular y pidió a sus amigos le concediesen plena confianza hasta el lunes por la noche en que daría cuenta al presidente de la República de sus negociaciones cerca de los jefes de los partidos. Propósitos de Blum. París 17.—Blum, en su propósito de formar un Gobierno de Frente Popular lo más amplio posible, solicitó de los comunistas que participaran en aquel de una manera efectiva. También solicitó la colaboración de algunos grupos republicanos. Se desmiente que Blum pretendiera que estuviesen representados en el nuevo Gobierno los sindicalistas obreros. Mr. Reynod, al ser invitado a participar de un Gobierno, puso como conclusión que en él estuviesen representados los grupos de derechas. León Blum no aceptó estas condiciones. La actitud de los radicales socialistas. París 17.—Los radicales socialistas se oponen a que se forme un Gobierno presidido por un socialista. Los comunistas no aceptan que en el nuevo Gobierno figuren representantes de los grupos conservadores. Fracasa León Blum.—Chautemps recibe de nuevo el encargo de formar Gobierno. París 17.—León Blum ha fracasado en sus gestiones para constituir un amplio Gobierno de Frente Popular y ha declinado el encargo recibido. El presidente de la República llamó a Mr. Herriot, con el que conferenció largo rato. Más tarde el presidente llamó a monsieur Chautemps, encargándole nuevamente la formación de un Gabinete.

Rusia trata de conciliar a Francia

París 17.—Se sabe que Litvinof ha entregado un ultimatum al Gobierno francés, exigiéndole la inmediata dimisión del ministro de Negocios Delbós y un cambio total en la política internacional. Chautemps, indignado por el proceder del Gobierno ruso, se ha solidarizado con Delbós. Los trabajos para garantizar la paz en Europa. Londres, 17.—Se sabe que Edem ha regresado a esta capital para redactar el memorandum que se enviara al Führer, para garantizar la paz en Europa. Mr. Edem se propone conferenciar extensamente, sobre el particular, con Mr. Delbós, en Ginebra. El empréstito nacional de Alemania. Berlín, 17.—La suscripción abierta para el nuevo empréstito nacional, alcanza esta mañana la cifra de 1.100.000 millones de marcos. SE CONFIA EN QUE CHAUTEMPS FORMARA GOBIERNO. París 17.—Cierro el día de hoy con la impresión de que Mr. Chautemps conseguirá formar Gobierno. Mr. Chautemps prosiguió sus gestiones durante toda la tarde y prime ras horas de la noche, entrevistándose con los presidentes de las Cámaras y con los grupos radical socialista y socialista. Es posible que en el nuevo Gobierno no estén representados los socialistas, pero que lo apoyen en la Cámara. En cuanto a los comunistas se cree que no colaborarán.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Asistencia a Frentes y Hospitales Delegación de Madrid. Interesando a esta Delegación tener una relación de aquellas personas que teniendo su residencia habitual en Madrid se encuentran accidentalmente en esta capital y deseen trabajar en Madrid en los diferentes cargos dependientes de dicha Delegación pueden pasar por las oficinas de esta Delegación provincial, calle Blanco Belmonte, número 21. Córdoba 30 de Diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—La delegada provincial, Mercedes Montalvo de Ruiz Martín.

## Suscripción a favor de las regiones que van siendo conquistadas

Por disposición del Excelentísimo señor Gobernador General del Estado, queda abierta en este Gobierno Civil, la suscripción para recaudar fondos y víveres, con destino a poblaciones, zonas o provincias que se vayan liberando por nuestro Glorioso Ejército, hoy sometidos a la dominación roja. Por espíritu patriótico, por humanitarismo, se precisa esta paternal cooperación de los que vivimos confortados por la abundancia y el orden. La gloriosa liberación de España, exige comunidad de esfuerzos y sacrificios y bien pocos son los nuestros en este sentido, comparados con los que padecen nuestros hermanos.

Córdoba no necesita requerimientos ni estímulos para cumplir con su deber, le basta con saber cuales son estos, para que hidalga, generosa y alegremente, siga la ruta que éste le marca ¡Así es España ¡Arriba España!

Córdoba 17 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador Civil Eduardo Valera Valverde.

## Las naciones firmantes de la Convención de Oslo reconocerán el Imperio italiano

### Padrones de automóviles

Perpignan 17.—La semana última estuvo en Barcelona un transportista francés llamado Henry Lalioux, con un magnífico coche de su propiedad, marca Peugeot, que le costó 40.000 francos, desde luego con matrícula francesa.

Dos días antes de regresar a Francia le robaron el coche y después de muchas averiguaciones que hizo la Policía para recuperarlo no lo encontró y tuvo que regresar a Francia sin él.

Este es el segundo coche de matrícula extranjera que se roba en Barcelona.

### El doctor Teotonio Pereira

Lisboa 17.—El agente del Gobierno portugués cerca del Generalísimo Franco, don Pedro Teotonio Pereira, saldrá el sábado para Salamanca.

### El Plato único

Burgos 17.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una disposición trasladando a los jueves los días señalados para la observancia del Plato único.

## SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

### Santo del día

Hoy: La Catedral de San Pedro (en Roma y Santa Prisca, virgen y mártir. Mañana: San Gumerindo y San Ciervo de Dios, mártires de Córdoba, San Marino, y compañeros mártires y San Camilo, rey y mártir.

### Jubileo circular

Hoy, en el Hospital de los Dolores, costado por Mariano Gómez y hermanos, por sus padres. Mañana, en la misma iglesia-hospital, costado por don Fernando Fernández de Córdoba, por su madre.

En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús

El jueves 20 del corriente, a las cinco de la tarde, se celebrará el ejercicio mensual de la «Hora Santa» por el Reverendo Padre Eduardo Roldán, S. J., terminando con la bendición del Santísimo Sacramento.

Se suplica la asistencia a las asociadas «Adoradoras del Santísimo Sacramento» y demás fieles.

Hay concedida indulgencia plenaria a tan piadoso acto.

VENTA DE CASA, con taberna acreditada, en sitio céntrico. Informará don Francisco Pérez de la Lastra, calle Heredia, número 10.

**NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ**  
Marqués de Boll, núm. 5. (Antes Morillas)  
Teléfono 2558

**RESTAURANT BRUZO**  
EL MAS SELECTO  
GONDOMAR, 2. ENTRESUELO

## GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO)

HOY MARTES.—A las siete y diez y media de la noche.—«Ufilms» presenta la gran película titulada, SU ALTEZA LA VENDEDORA, interpretada por Marie Bell y Albert Prejan.—Un film, atrayente, sugestivo, lleno de peripecias, con una aventura romántica, en la que juega el amor.—Único día de proyección.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30.—Mañana, la famosa estrella Anny Ondra, en su gran película, ANNY, ANNY.—Jueves, Un gran éxito «Fox» en español, GUERRA SIN CUARTEL, por Rochelle Hudson, Bruce Cabot y César Romero.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfono 1750.

HOY MARTES.—A las siete y diez y media de la noche.—Precios popularísimos.—Últimas y definitivas proyecciones de este gran programa cómico.—Primer: FUENTES DE MIMMONTKA, en color.—Segundo: Trailer de la gran producción 1937-38, EL DOBLE DEL REY. Tercero: La más graciosa de todas las películas titulada, AMOR Y ALEGRIA.—Butaca, 1'25 pesetas.—Grada, 0'30.—Mañana miércoles, la gran opereta alemana, HUSARES DEL AMOR.—Sábado, la producción de más lujo presentada en Córdoba, EL DOBLE DEL REY.

## Cine Alkazar

TELÉFONO 1565

HOY MARTES.—A las siete y a las diez y media de la noche.—La gran producción «Paramount» hablada en español, COCKTAIL MUSICAL, por Bing Crosby Jack Oakie y Lilyan Tashman.—Butaca, 0'50.—Muy pronto: LA SIMPATICA HUERFANITA, en español, por Shirley Temple

## CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS  
Teléfono 2165

HOY MARTES 18 de Enero de 1938.—A las siete y diez y media de la noche.—«Metro Goldwyn Mayer» presenta a «Muren O' Sullivan en LA VOZ IRRESISTIBLE, con Lionel Barrymore, de la producción «Gran Esfuerzo» 1938.—Butaca, 1'25 pesetas.—Entresuelo, 0'60.

## Notas fúnebres G A C E T I L L A S

El domingo último, a las tres de la tarde, se celebraron en la iglesia de San Pedro Alcántara, auxiliar de la parroquia del Sagrario, solemnes funerales en sufragio del alma de la señora doña Dolores de la Prada y Díez, viuda de Toro Lobato.

Al fúnebre acto asistió numeroso duelo, en el que figuraban los funcionarios del Ayuntamiento y del Cuerpo de Vigilancia de la plantilla de Córdoba, compañeros de los hijos de la finada.

Ocuparon la presidencia el canónigo magistral don Juan E. Seco de Herrera, el párroco del Sagrario don Faustino Mateo Naz, el alcalde de la ciudad don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el secretario del Ayuntamiento don José Carretero Serrano, el jefe provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante, el inspector de Vigilancia don Jacinto Pareja, el secretario de la Delegación de Orden Público don Rafael Martín Casvajal, don Joaquín de Velasco Ruiz Cabal y por la familia de la finada los hijos de ésta don Pedro y don Fernando Toro de la Prada.

Terminada la ceremonia religiosa el duelo, precedido del clero, se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que fué conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en cuya necrópolis recibieron cristiana sepultura los restos de la señora viuda de Toro Lobato.

Reiteramos a la familia doliente el testimonio de nuestro pésame.

Víctima de larga y cruel dolencia, ha fallecido en esta capital, la virtuosa señorita doña Josefa Payán Porcel, persona que gozaba de generales simpatías entre sus amistades.

Ayer a las tres de la tarde se celebraron en la iglesia parroquial de Salvador y Santo Domingo de Silos solemnes funerales en sufragio por el alma de la finada.

Presidieron el duelo los párrocos del Sagrario y San Miguel don Faustino Mateo Naz y don Francisco Navajas Camargo, el canónigo don José Constantán, el Secretario de la Diputación don Filiberto López y López de Blás, el vicepresidente del Consejo permanente de Lucena don Rafael Mora Sánchez, don Rafael Martín Carvajal, don Angel Luna García y por la familia de la finada el hermano de ésta don José y su sobrino don José Payán Viguera.

Terminada la ceremonia religiosa procediéndose al traslado del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud en cuya necrópolis recibió sepultura.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia de la finada.

En Atarfe (Granada) ha fallecido don Francisco Jimena Fernández hermano del médico don Juan de Dios, a quien enviamos el testimonio de nuestra condolencia por tan irreparable desgracia.

Ha rendido la jornada de la vida en esta capital el jefe jubilado de Telégrafos don Pedro Serrano Coronado, persona que gozaba de gran estimación.

A los funerales celebrados ayer en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía) asistió numeroso duelo.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Enviamos nuestro sentido pésame a la desconsolada familia del señor Serrano Coronado y especialmente a su hermano político, don Manuel Bellengero, guido amigo nuestro.

## Jefatura de la Guardia municipal

En la Jefatura de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser sus dueños, están depositados los objetos siguientes encontrados en la vía pública sin dueño conocido.

Una cadena con llaves, encontrada por Jesús Montero Toledano.

Dos llaves, encontradas por el guardia municipal José Muñoz Leiva.

Sarcillo encontrado por el Inspector de la Guardia Municipal don Aquilino de la Orden Losilla.

Llavero con llaves encontrado por Facundo Ceballos Jiménez.

Guante de caballero encontrado por Manuel Redondo Varo.

Devocionario encontrado por el niño Manuel Torres Gálvez.

Billete del Banco de España encontrado por don Carlos Ruiz Vega.

Guante de señora encontrado por Benito García Campos.

Guante de caballero encontrado por don Francisco Ruiz Morales.

Dos petacas, un bolso y un peine, encontrado por don Octavio Romero González.

Una llave encontrada por el guardia municipal Antonio Pérez Carrillo.

Una navaja encontrada por el brigada de la Guardia municipal Florentino Reyes Martín.

Córdoba 14 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.

## Confederación de Mujeres Católicas

Día de Retiro por el R. P. Luis Martínez de la Torre, en la iglesia de Santa Ana, el 19 de Enero.

Por la mañana, a las diez y media. Por la tarde, a las cuatro y media (Pueden asistir aún no siendo asocidadas).

### La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 45. Aproximaciones, 44 y 46.

### Hurto de aceitunas

La Guardia civil de La Carlota ha detenido a Manuel Pedraza Mata, que hurtó en la finca «Acijamar», de aquel término, propiedad de don Emilio Muñoz Guerrero, ocho fanegas de aceitunas.

### Niño lesionado

El niño Márquez Nadales, se cayó de un camión, causándose una contusión con hematoma en la región frontal, erosiones en la cara y contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

Se le asistió en la Casa de Socorro.

### Mordido por un perro

El vecino de esta capital Manuel Muñoz Muñoz fué asistido en la Clínica de la calle Góngora de heridas contusas en los dedos medio e índice izquierdos, de pronóstico reservado, que le causó un perro al morderle.

### Una caída

Al descender de un autobús en la Puerta de Baeza José Osuna Bernal, cayó al suelo y se produjo contusiones en diversas partes del cuerpo y conmoción cerebral, siendo asistido en la Casa de Socorro.

### Arrollado por un autobús

Francisco Almazán Domínguez fué arrollado por un autobús, resultado lesionado.

Se le condujo a la Casa de Socorro, donde se le curó de una herida contusa en la región superciliar derecha, otra en la rodilla y contusión con hematoma en la región poplitea. Pronóstico reservado.

### Efectos del vino

En la calle Encarnación Agustina cayó al suelo Alfonso Beltrán Ríos, que se hallaba embriagado y resultó con una herida contusa en la región frontal, con fractura de los huesos de la nariz, artritis traumática de la muñeca izquierda y alcoholismo, siendo calificado su estado de pronóstico reservado. Se le asistió en la casa.

### Joven lesionada

Anoche, la joven de 23 años Josefa Capelo con domicilio en la huerta de Cardosa 3, sufrió un accidente, y cayó al suelo, lesionándose.

Varias vecinas la condujeron a la Casa de Socorro en cuyo establecimiento benéfico le apreciaron una herida contusa o cogajo en la región frontal, de pronóstico menos grave.

Después de curada pasó a su domicilio.

### Pequeño incendio

En las primeras horas de la madrugada de ayer el capitán de Infantería don Faustino Fernández Reynal estaba llenando de gasolina el depósito del automóvil matrícula de Sevilla núm. 9063, en el garage Fiat.

Al arrancar el motor se prendió fuego al depósito y al intentar sofocar el siniestro el señor Fernández, sufrió quemaduras de primero y segundo grados en ambas manos, siendo asistido en la Casa de Socorro, donde calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

En el lugar del suceso se personó un retén del Cuerpo de Bomberos, que rápidamente sofocó el incendio.

### Accidentes del trabajo

Ayer tarde en la cocina del Círculo Mercantil, el ayudante Celedonio García Reyes, se echó encima una olla de agua caliente, resultando con quemaduras de primero y segundo grados en el antebrazo derecho, de pronóstico leve.

En la fábrica de cemento Asland sufrió un accidente del trabajo el obrero Manuel Castro Cabanillas, resultando con una herida contusa en la raíz de la nariz, de pronóstico reservado.

Ambos lesionados fueron asistidos en la Casa de Socorro.

El antiguo y acreditado industrial de esta plaza

## Rafael Ordoñez Barea

inaugurará en breve una nueva sucursal en la calle

## Azonáticas, sin n.º

(esquina al Nuevo Sport), a cuyo nuevo local queda usted invitado para probar la calidad insuperable de sus exquisitos caldos.

## LA CHARLA RADIADA ANOCHÉ POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche su charla el General, diciendo que la Radio Moscú volvía a ocuparse de los asuntos de Teruel poniendo de manifiesto la impotencia que hemos demostrado allí. Hablan del desengaño que han sufrido los rojos que esperaban que nosotros atacásemos al llegar a Teruel y nos hemos limitado a ocupar unas posiciones y conservarlas aunque perdiendo parapetos y trincheras.

Fernando de los Ríos ha hecho en los Estados Unidos unas declaraciones diciendo que las cosas han cambiado. Según de los Ríos, nosotros solo habíamos obtenido triunfos fáciles en un principio cuando los rojos nos oponían unas masas desorganizadas. Está en un error quien crea que la guerra está a terminar, pues según de los Ríos es ahora cuando va a empezar. El Estado Mayor rojo ha publicado una relación de lo ocurrido en Teruel. No habla del fracaso de su plan, que consistía en llegar a la carretera de Guadalajara Zaragoza y se conformó solamente con una pequeña población en ruinas. Terminó diciendo que ellos habían sido hasta ahora yunque, pero desde hoy serán martillo. ¡Qué frase más bonita!

Continúan diciendo que su Ejército es invencible y en ello coinciden los periódicos franceses y algunos ingleses que cobran buenas sumas de los rojos. Conviene todos en que los fascistas estamos perdidos.

Callan en cambio que hoy precisamente, nuestras tropas han roto el frente enemigo al Norte de Teruel, tomando las importantes alturas de La Celada y el Monte Muletón, colocando a nuestras fuerzas a retaguardia del flanco derecho enemigo, de donde los rojos han salido huyendo como locos. Han corrido como yo anuncié hace días y como tendrán que correr en todo el frente si no quieren caer en la ratonera.

Desde las posiciones que hoy hemos ocupado, queda cortada la carretera que une Portal Rubio con Alcañiz, al Oeste del río y la de Comín, que se une con la de Oca a Calatayud.

Cortada la carretera con Cuenca y ahora estas dos más, la salida por el Norte no pueden utilizarse y solo les queda la carretera de Castellón o Sagunto para evacuar el Ejército y el material, diciendo que la tenemos vigilada, será batida por nuestra aviación y por tanto la situación no puede ser más difícil para los rojos.

Ahora que dicen que cuentan con un Ejército invencible corren como locos como vienen corriendo desde un principio, desde que nuestras fuerzas se organizaron en Sevilla y fueron tomando la mayoría del territorio que estaba en su poder. Los rojos, en cambio, no obtuvieron nunca el menor triunfo ni han tomado un solo palmo de terreno.

Uno de los periódicos extranjeros pagados por los rojos, dice que atacaron Teruel con cinco divisiones. En Teruel no había de guarnición nada más que una brigada y por lo tanto combatió Teruel doce rojos por cada soldado nuestro.

Sólo consiguieron ocupar unas posiciones de las que fueron arrojados al llegar nuestras tropas a los alrededores de Teruel. Luego vino la rendición del traidor y las tropas nacionales no hicieron hincapié en tomar la ciudad En cambio las victoriosas operaciones del día de hoy han colocado a los rojos en un verdadero aprieto.

No tengo más noticias del resultado de las operaciones y esperamos a ver lo que dice el parte oficial. Desde luego se han cogido al enemigo bastantes cañones y setecientos prisioneros además de las posiciones ocupadas que jamás estuvieron en nuestro poder. Se ha roto la línea marxista cuyos defensores quedan en situación gravísima, pues están envueltos por el flanco derecho y no les queda más recurso que huir a la desbandada y como tienen que atravesar el río, la cosa se les ha puesto seria.

A continuación comentó extensamente la crisis francesa, exponiendo la situación a que ha llegado aquel país por culpa de los malos patriotas marxistas y expresando su confianza de que todavía podrá salvarse si se confía el Poder a personas dignas que amen a Francia.

Dió lectura a un manifiesto que han lanzado los socialistas en los que recomiendan la violación de las leyes, el empleo de la coacción y declaraciones de huelga para producir conflictos, especulación con la moneda para hundir al franco, encarecimiento del costo de la vida y el atentado personal, empleando incluso la bomba y el veneno.

La situación en que se encuentra Francia preocupa a los rojos, pues si el Gobierno que se firme se niega a prestarles auxilio, la guerra terminará muy pronto.

Desmintió las tonterías que dicen las radios rojas, informo del contenido del parte oficial y terminó como de costumbre dando lectura a los «camélos» y a las listas de donativos.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

## Administración de Rentas Públicas de la provincia de Córdoba

Impuesto de Transportes

Circular: Al objeto de dar el máximo de facilidades para el pago del Impuesto de Transportes en el ejercicio económico de 1938, se hace saber a las Empresas de líneas de conducción de viajeros por carretera y a los dueños de camiones de mercancías que se abre un plazo de admisión de solicitudes de concertos de dicho tributo, que terminará el día 15 del próximo mes de Febrero cuyo plazo será improrrogable.

Tales concertos de pago serán solicitados en esta Delegación de Hacienda, con declaración detallada y precisa de los elementos que hayan de servir de base para su celebración; advirtiéndose que de no solicitarlo el transportista, se entenderá que lo rehusa y se le liquidará por aforo, conforme a las normas establecidas en la Ley de Modificaciones Tributarias de 11 de Marzo de 1932, o sea, para los camiones de mercancías a razón de dos céntimos y medio por tonelada y kilómetro de recorrido con un mínimo de cuarenta kilómetros diarios y para los dedicados al transporte de viajeros a razón de cinco céntimos por asiento y kilómetro, con un mínimo de cinco asientos y un recorrido diario de ochenta kilómetros.

Así mismo se hace saber que todos los dueños de camiones que se encuentren requisados por el Ejército, tienen la obligación de presentar justificante acreditativo de éste extremo, pues en caso contrario se considerarán sujetos al impuesto.

Igualmente se pone en conocimiento de todos los que se dedican a la industria de transportes que por la administración se procederá sin contemplaciones contra los que, por cualquier medio, traten de eludir el pago del impuesto, a quienes se les aplicarán con todo rigor las responsabilidades autorizadas por las leyes; es decir, que la administración hace cuanto es factible para facilitar a los contribuyentes el cumplimiento de sus deberes fiscales, pero así mismo castigará inexorablemente a todo aquel que rehaga de algún modo la obligación, hoy más acentuada por el momento que vivimos, de contribuir al Tesoro Público en la forma y cuantía que la Ley señala a cada uno.

Córdoba 12 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Administrador de Rentas Públicas, P. S., Joaquín Fernández.

Los molineros de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 39'25 pesetas.

Los empleados y obreros de la casa de los señores Porras Bañó y Gisbert, un día de haber, 368'85 pesetas.

Los obreros que trabajan en el Horno de la Magnalena, propiedad de la señora viuda de Luis Roldán, 23 pesetas.

Los empleados de oficinas, despacho y Almacenes de don José Delgado Alvarez, un día de haber, 64'65 pesetas.

El personal faenero de don José Delgado Alvarez, por horas extraordinarias 107'20 pesetas.

RECTIFICACION: Las 300 pesetas que puso la prensa, que figuraban entregadas por las niñas del Colegio de Santa Clara, han sido entregadas por las niñas del Colegio de Nuestra Señora de la Piedad.

Gracias a todos en nombre del Ejército y en el mío propio.

## Sanatorio de Cirugía Ortopédica

MÉDICO DIRECTOR: FRANCISCO CALZADILLA LEÓN

ESPECIALISTA DIPLOMADO DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

::: Huesos.-Articulaciones.-Traumatología :::

CONSULTA (PREVIO NUMERO) DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general.—Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado. Diatermia de onda corta.—Corrientes eléctricas.—Rayos ultravioleta y lámparas de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para ::: ::: ::: las curas de urgencia en el Sanatorio) ::: ::: :::

::: Claudio Marcelo, 17 (entresuelo).-Teléfono 1573.-CORDOBA :::

## Estudiante nacional-sindicalista:

Contribuye con tu acción material a la histórica tarea de reconstruir la riqueza patria.

## REPOBLACION FORESTAL

Intórmate en el SEU. Sevilla 6 y 7.